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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour ESSEC Business School 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 000 étudiants, 
représentatif de la population française d’étudiants du supérieur. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 
des quotas (sexe, niveau, type d’établissement) après stratification 
par académie. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 
en ligne du 17 au 28 mars 2023. 

 
 

Retrouvez tous les 
sondages et analyses 
publiés de l’Ifop sur  

www.ifop.com 
 

@IfopOpinion 
  

http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
La théorie statistique permet de 

mesurer l’incertitude à attacher 
à chaque résultat d’une 
enquête. Cette incertitude 

s’exprime par un intervalle de 
confiance situé de part et 

d’autre de la valeur observée et 
dans lequel la vraie valeur a une 

probabilité déterminée de se 

trouver. Cette incertitude, 

communément appelée 

« marge d’erreur », varie en 
fonction de la taille de 

l’échantillon et du pourcentage 
observé comme le montre le 

tableau ci-contre. 

 

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCES1 

Taille 

d’échan-

tillon 

Pourcentage observé 

5 ou 

95% 
10 ou 

90% 
20 ou 

80% 
30 ou 

70% 
40 ou 

60% 
50% 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,0 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
 

 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 
10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

 
 

Aide à la lecture des tableaux de croisements 

 
Les données du présent document 

correspondent à des pourcentages de citation 

de chaque réponse auprès de l’ensemble de 
l’échantillon (« ENSEMBLE ») et de sous-

catégories de population. 

▪ En colonnes : les modalités de réponse. 

▪ En lignes : la sous-population sur laquelle 

on « zoome » et ses réponses – pour 

chaque ligne, la somme des items est 

égale 100 (hors totaux et sauf plusieurs 

réponses possibles). 

Exemple de lecture du tableau : sur 100 

hommes, 25% ont répondu « A », contre 15% 

chez les femmes. À l’échelle de l’ensemble 
des répondants à la même question, 20% ont 

cité la réponse A. 

 

 Rép. A Rép. B Rép. C Rép. D 

ENSEMBLE 20 30 40 10 

SEXE     

Homme 25 35 35 5 

Femme 15 25 45 15 

AGE     

18-24 ans 20 30 40 10 

25-34 ans 20 30 40 10 

35-49 ans 25 35 35 5 

50-64 ans 15 25 45 15 

65 ans et plus 20 30 40 10 
 

Les éventuels astérisques indiquent les sous-populations présentes en effectif réduit dans l’échantillon 
et pour lesquelles les résultats sont à interpréter avec prudence. 

 
1 Un tableau précisant les marges d’erreurs pour davantage de tailles d’échantillon est disponible sur le site Ifop.  

https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2022/08/INTERVALLE_CONFIANCE.pdf
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Les résultats de l'étude
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Les étudiants face à l’emploi
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Le niveau d’optimisme face à l’emploi 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Diriez-vous que vous êtes optimiste ou pessimiste pour trouver 
un emploi qui corresponde à vos souhaits ? 
 
 

 
 
 
 

 Rappel 
 

Février 20052 
(%) 

Rappel 
 

Septembre 20063 
(%) 

Ensemble des  

étudiants 

Avril 2023 

(%) 

TOTAL Optimiste   86  70 73 

Très optimiste ...............................................................    24  20 22 

Assez optimiste .............................................................    62  50 51 

TOTAL Pessimiste   14  30 24 

Assez pessimiste ...........................................................    12  19 19 

Très pessimiste .............................................................     2  11 5 

Ne se prononcent pas ...................................................     -  - 3 

TOTAL ............................................................................  100 100 100 

 
 

 
2 Etude réalisée par l’Ifop pour différents souscripteurs auprès d’un échantillon de 999 personnes, représentatif de la 
population française âgée de 15 à 30 ans, du 16 au 25 février 2005, les résultats sont présentés sur les étudiants.  
3 Etude Ifop pour Le Ministère de l’Emploi, de la Cohésion sociale et du Logement., menée auprès d’un échantillon de 525 
personnes âgées de 15 à 30 ans, extrait d’un échantillon de 2011 personnes, représentatif de la population française âgée 
de plus de 15 ans, par téléphone au domicile des personnes interrogées du 31 août au 7 septembre 2006, selon la méthode 
des quotas, les résultats sont présentés sur les étudiants. 
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Le niveau d'optimisme face à l'emploi 

 TOTAL 

Optimiste 
Très 

optimiste 
Assez 

optimiste 
TOTAL 

Pessimiste 
Assez 

pessimiste 
Très 

pessimiste 
Ne se 

prononce pas 

ENSEMBLE ................ 73 22 51 24 19 5 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ......................... 75 23 52 22 16 6 3 
Femme ......................... 70 20 50 27 23 4 3 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Moins de 20 ans ................ 72 22 50 25 21 4 3 
20 ans .......................... 67 20 47 29 25 4 4 
21 ans .......................... 68 18 50 31 28 3 1 
22 ans et plus .................. 76 23 53 21 15 6 3 
TYPE D'ETABLISSEMENT        
Université (dont DUT/BUT) ... 68 19 49 29 22 7 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES ............. 68 14 54 28 20 8 4 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ....... 53 14 39 44 34 10 3 

. Sciences / STAPS .............. 72 17 55 27 23 4 1 

. Disciplines de santé ........... 90 40 50 9 8 1 1 
Lycées (BTS, prépas…) ......... 73 27 46 26 22 4 1 
. BTS ............................ 72 28 44 26 23 3 2 
Ecole d'Ingénieur .............. 92 26 66 8 6 2 - 
Ecole de Commerce ........... 75 16 59 21 21 - 4 
Autres écoles .................. 82 29 53 13 11 2 5 
NIVEAU        
Total Licence / BAC + 3 ........ 71 22 49 25 21 4 4 
. BAC+1 ......................... 70 23 47 24 19 5 6 
. BAC+2 ......................... 66 16 50 29 26 3 5 
. BAC+3 ......................... 75 26 49 24 19 5 1 
Total Master / BAC + 5 ........ 75 19 56 24 18 6 1 
. BAC+4 ......................... 74 23 51 25 18 7 1 
. BAC+5 ......................... 76 16 60 23 17 6 1 
Total Doctorat / Bac + 6 ou 

plus ............................. 88 43 45 12 5 7 - 

ACADEMIE        
Ile-de-France ................... 74 22 52 22 18 4 4 
Province ........................ 72 22 50 25 20 5 3 
BOURSIER(ERE)        
Oui .............................. 66 17 49 31 27 4 3 
Non ............................. 76 24 52 22 16 6 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-
VIS DE L'EMPLOI        

Optimiste ....................... 100 30 70 - - - - 
Pessimiste ...................... - - - 100 80 20 - 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE        
Positive ......................... 75 23 52 23 19 4 2 
Négative ........................ 43 5 38 47 29 18 10 
EXPERIENCE DE 
L'APPRENTISSAGE        

TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ................ 77 33 44 19 14 5 4 

. Actuellement ................. 81 36 45 17 13 4 2 

. Par le passé ................... 72 30 42 22 16 6 6 
TOTAL N'a jamais  été en 

contrat d'apprentissage ....... 71 18 53 27 22 5 2 

. L'envisage ..................... 69 14 55 27 22 5 4 

. Ne l'envisage pas ............. 73 20 53 26 21 5 1 
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Les critères privilégiés dans le choix d’un emploi 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Parmi les éléments suivants, diriez-vous que personnellement 
vous privilégiez plutôt... ? En premier ? Et ensuite ? 
 
 

 
 

- Récapitulatif :  Total En premier - 
 
 
 

 Rappel 
 

Février 2005 
(%) 

Rappel 
 

Septembre 2006 
(%) 

Ensemble des  

étudiants 

Avril 2023 

(%) 

Un emploi permettant un équilibre de votre vie 
professionnelle et de votre vie privée  .........................  

42 40  34 

La rémunération de l’emploi  .......................................  12 8  22 

L’intérêt de l’emploi  .....................................................  25    27  20 

L’ambiance de travail imaginée ou ressentie au 
travers des personnes rencontrées  .............................  

11  14  12 

Un emploi apportant un service d’intérêt général à la 
société  ..........................................................................  

10 11  10 

Ne se prononcent pas ...................................................  - -  2 

TOTAL ............................................................................  100 100 100 
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Les critères privilégiés dans le choix d’un emploi 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Parmi les éléments suivants, diriez-vous que personnellement 
vous privilégiez plutôt... ? En premier ? Et ensuite ? 
 
 

 
 

 
En premier Total des citations 

Un emploi permettant un équilibre de votre vie 
professionnelle et de votre vie privée ..................  

34 56 

La rémunération de l’emploi .................................  22 54 

L’intérêt de l’emploi ..............................................  20 38 

L’ambiance de travail imaginée ou ressentie au 
travers des personnes rencontrées.......................  

12 28 

Un emploi apportant un service d’intérêt général 
à la société .............................................................  

10 19 

Ne se prononce pas ...............................................  2 2 

TOTAL ....................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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Les critères privilégiés dans le choix d'un emploi - En premier 

 Un emploi 

permettant un 

équilibre de 

votre vie 

professionnelle 

et de votre vie 

privée 

La 

rémunération 

de l’emploi 
L’intérêt de 

l’emploi 

L’ambiance de 
travail 

imaginée ou 

ressentie au 

travers des 

personnes 

rencontrées 

Un emploi 

apportant un 

service 

d’intérêt 
général à la 

société 

Ne se prononce 

pas 

ENSEMBLE ....................  34 22 20 12 10 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  27 26 23 11 11 2 
Femme .............................  39 19 19 12 9 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  29 21 19 18 11 3 
20 ans ..............................  39 22 16 15 7 2 
21 ans ..............................  37 19 25 10 8 1 
22 ans et plus ......................  33 24 21 10 11 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  35 22 21 10 11 1 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  26 29 22 11 10 2 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  38 17 20 8 14 2 

. Sciences / STAPS ..................  39 24 18 8 10 1 

. Disciplines de santé ...............  42 14 19 9 17 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  26 23 16 19 12 4 
. BTS ................................  22 29 16 22 5 5 
Ecole d'Ingénieur ..................  30 19 29 13 7 1 
Ecole de Commerce ...............  43 26 17 10 4 - 
Autres écoles ......................  32 20 20 15 8 4 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  34 22 20 14 9 2 
. BAC+1 .............................  36 20 18 11 11 3 
. BAC+2 .............................  33 19 23 15 7 2 
. BAC+3 .............................  32 26 18 14 9 1 
Total Master / BAC + 5 ............  35 24 21 9 10 2 
. BAC+4 .............................  37 20 20 12 9 2 
. BAC+5 .............................  33 27 21 6 11 2 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  24 21 22 7 25 1 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  32 19 20 13 13 2 
Province ............................  34 23 21 11 9 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  31 24 19 12 12 1 
Non .................................  35 21 21 11 9 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  33 20 21 13 11 1 
Pessimiste ..........................  36 28 18 9 7 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  34 21 21 12 10 1 
Négative ............................  26 41 8 7 8 9 
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 Un emploi 

permettant un 

équilibre de 

votre vie 

professionnelle 

et de votre vie 

privée 

La 

rémunération 

de l’emploi 
L’intérêt de 

l’emploi 

L’ambiance de 
travail 

imaginée ou 

ressentie au 

travers des 

personnes 

rencontrées 

Un emploi 

apportant un 

service 

d’intérêt 
général à la 

société 

Ne se prononce 

pas 

ENSEMBLE ....................  34 22 20 12 10 2 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  28 24 20 14 12 2 

. Actuellement .....................  32 22 21 17 7 2 

. Par le passé .......................  24 26 19 12 18 2 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  36 22 21 11 9 2 

. L'envisage .........................  36 24 22 12 6 1 

. Ne l'envisage pas .................  36 20 20 10 11 3 
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Les critères privilégiés dans le choix d'un emploi - Total des citations 

 Un emploi 

permettant un 

équilibre de 

votre vie 

professionnelle 

et de votre vie 

privée 

La 

rémunération 

de l’emploi 
L’intérêt de 

l’emploi 

L’ambiance de 
travail 

imaginée ou 

ressentie au 

travers des 

personnes 

rencontrées 

Un emploi 

apportant un 

service 

d’intérêt 
général à la 

société 

Ne se prononce 

pas 

ENSEMBLE ....................  56 54 38 28 19 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  53 59 41 24 19 2 
Femme .............................  59 51 36 31 18 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  54 55 39 29 16 3 
20 ans ..............................  57 59 32 32 17 2 
21 ans ..............................  54 54 46 27 17 1 
22 ans et plus ......................  58 53 38 27 21 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  58 54 39 26 21 1 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  50 63 44 21 17 2 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  63 47 37 24 25 2 

. Sciences / STAPS ..................  56 61 35 26 21 1 

. Disciplines de santé ...............  61 48 37 27 27 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  45 58 40 31 18 4 
. BTS ................................  45 61 38 32 14 5 
Ecole d'Ingénieur ..................  64 45 45 27 18 1 
Ecole de Commerce ...............  60 70 34 28 6 - 
Autres écoles ......................  52 50 34 36 18 4 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  55 55 38 31 17 2 
. BAC+1 .............................  56 56 34 25 21 3 
. BAC+2 .............................  53 57 39 30 15 2 
. BAC+3 .............................  54 51 41 35 16 1 
Total Master / BAC + 5 ............  62 55 37 23 20 2 
. BAC+4 .............................  62 51 37 26 20 2 
. BAC+5 .............................  61 57 37 20 20 2 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  42 49 41 28 37 1 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  56 51 39 25 25 2 
Province ............................  56 56 38 29 17 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  53 55 37 31 20 1 
Non .................................  58 54 39 26 18 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  58 52 38 29 21 1 
Pessimiste ..........................  54 64 38 25 13 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  58 53 38 29 19 1 
Négative ............................  43 66 40 19 14 9 
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 Un emploi 

permettant un 

équilibre de 

votre vie 

professionnelle 

et de votre vie 

privée 

La 

rémunération 

de l’emploi 
L’intérêt de 

l’emploi 

L’ambiance de 
travail 

imaginée ou 

ressentie au 

travers des 

personnes 

rencontrées 

Un emploi 

apportant un 

service 

d’intérêt 
général à la 

société 

Ne se prononce 

pas 

ENSEMBLE ....................  56 54 38 28 19 2 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  51 51 36 34 24 2 

. Actuellement .....................  60 44 34 38 19 2 

. Par le passé .......................  42 57 38 30 28 2 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  58 56 39 26 17 2 

. L'envisage .........................  58 65 37 26 12 1 

. Ne l'envisage pas .................  59 50 40 26 20 3 
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Le jugement associé à différentes filières 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Pour chacune des filières suivantes, indiquez si vous êtes d’accord 
ou pas d’accord pour dire qu’elle prépare bien à l’emploi ? 
 
 

 
 

- Récapitulatif : TOTAL D’accord - 
 
 

 Rappel 
 

Septembre 2006 
(%) 

Ensemble des  

étudiants 

Avril 2023 

(%) 

L’apprentissage  ......................................................................  93 87 

Le BTS  .....................................................................................  88 74 

Les IUT, DUT  ...........................................................................  74 64 

Les Grandes écoles  .................................................................  75 62 

Les Universités ........................................................................  43 48 
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Le jugement associé à différentes filières 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Pour chacune des filières suivantes, indiquez si vous êtes d’accord 
ou pas d’accord pour dire qu’elle prépare bien à l’emploi ? 
 
 

 
 

 

TOTAL 

D'accord 

Tout à 

fait 

d’accord 

Plutôt 

d’accord 

TOTAL 

Pas 

d'accord 

Plutôt 

pas 

d’accord 

Pas du 

tout 

d’accord 

Vous ne 

savez pas 

Vous ne 

connaiss

ez pas 

cette 

filière 

TOTAL 

L’apprentissage .......  87 58 29 7 5 2 6 100 

Le BTS ......................  74 24 50 14 11 3 12 100 

Les IUT, BUT 
(anciennement DUT)  

64 17 47 18 16 2 18 100 

Les Grandes écoles ..  62 19 43 27 22 5 11 100 

Les Universités ........  48 15 33 47 35 12 5 100 
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Le jugement associé à différentes filières - L’apprentissage 

 
TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 87 58 29 7 5 2 6 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ......................... 86 52 34 9 7 2 5 
Femme ......................... 90 64 26 5 4 1 5 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Moins de 20 ans ................ 88 62 26 7 4 3 5 
20 ans .......................... 95 61 34 2 2 - 3 
21 ans .......................... 87 65 22 10 9 1 3 
22 ans et plus .................. 85 54 31 8 6 2 7 
TYPE D'ETABLISSEMENT        
Université (dont DUT/BUT) ... 87 57 30 6 5 1 7 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES ............. 87 53 34 9 7 2 4 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ....... 86 60 26 5 3 2 9 

. Sciences / STAPS .............. 85 49 36 6 5 1 9 

. Disciplines de santé ........... 90 57 33 6 5 1 4 
Lycées (BTS, prépas…) ......... 82 60 22 15 11 4 3 
. BTS ............................ 80 60 20 15 12 3 5 
Ecole d'Ingénieur .............. 84 62 22 11 11 - 5 
Ecole de Commerce ........... 93 58 35 3 2 1 4 
Autres écoles .................. 91 61 30 5 3 2 4 
NIVEAU        
Total Licence / BAC + 3 ........ 88 60 28 7 5 2 5 
. BAC+1 ......................... 92 57 35 3 3 - 5 
. BAC+2 ......................... 88 59 29 7 5 2 5 
. BAC+3 ......................... 86 64 22 9 6 3 5 
Total Master / BAC + 5 ........ 86 57 29 7 6 1 7 
. BAC+4 ......................... 85 61 24 10 9 1 5 
. BAC+5 ......................... 88 53 35 4 3 1 8 
Total Doctorat / Bac + 6 ou 

plus ............................. 86 37 49 11 5 6 3 

ACADEMIE        
Ile-de-France ................... 80 51 29 11 8 3 9 
Province ........................ 90 61 29 6 5 1 4 
BOURSIER(ERE)        
Oui .............................. 87 56 31 7 5 2 6 
Non ............................. 89 60 29 6 5 1 5 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-
VIS DE L'EMPLOI        

Optimiste ....................... 89 60 29 8 6 2 3 
Pessimiste ...................... 86 57 29 6 4 2 8 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE        
Positive ......................... 89 61 28 7 5 2 4 
Négative ........................ 65 26 39 17 12 5 18 
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TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 87 58 29 7 5 2 6 
EXPERIENCE DE 
L'APPRENTISSAGE        

TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ................ 87 61 26 12 8 4 1 

. Actuellement ................. 92 74 18 8 7 1 - 

. Par le passé ................... 82 47 35 16 10 6 2 
TOTAL N'a jamais  été en 

contrat d'apprentissage ....... 88 58 30 5 4 1 7 

. L'envisage ..................... 87 59 28 7 5 2 6 

. Ne l'envisage pas ............. 89 57 32 3 3 - 8 
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Le jugement associé à différentes filières - Le BTS 

 
TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 74 24 50 14 11 3 12 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ......................... 72 26 46 19 15 4 9 
Femme ......................... 75 22 53 11 9 2 14 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Moins de 20 ans ................ 76 35 41 11 8 3 13 
20 ans .......................... 73 22 51 15 12 3 12 
21 ans .......................... 80 26 54 12 10 2 8 
22 ans et plus .................. 71 20 51 16 13 3 13 
TYPE D'ETABLISSEMENT        
Université (dont DUT/BUT) ... 75 25 50 13 11 2 12 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES ............. 71 29 42 20 15 5 9 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ....... 73 23 50 11 8 3 16 

. Sciences / STAPS .............. 78 26 52 11 11 - 11 

. Disciplines de santé ........... 80 20 60 5 5 - 15 
Lycées (BTS, prépas…) ......... 78 32 46 16 13 3 6 
. BTS ............................ 83 39 44 12 9 3 5 
Ecole d'Ingénieur .............. 74 18 56 12 7 5 14 
Ecole de Commerce ........... 67 21 46 13 10 3 20 
Autres écoles .................. 68 15 53 20 16 4 12 
NIVEAU        
Total Licence / BAC + 3 ........ 76 27 49 13 10 3 11 
. BAC+1 ......................... 75 29 46 12 7 5 13 
. BAC+2 ......................... 78 29 49 11 7 4 11 
. BAC+3 ......................... 75 23 52 16 15 1 9 
Total Master / BAC + 5 ........ 69 19 50 17 15 2 14 
. BAC+4 ......................... 72 23 49 17 13 4 11 
. BAC+5 ......................... 66 15 51 17 16 1 17 
Total Doctorat / Bac + 6 ou 

plus ............................. 68 12 56 21 20 1 11 

ACADEMIE        
Ile-de-France ................... 69 20 49 15 11 4 16 
Province ........................ 75 25 50 14 12 2 11 
BOURSIER(ERE)        
Oui .............................. 78 28 50 12 10 2 10 
Non ............................. 72 22 50 15 12 3 13 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-
VIS DE L'EMPLOI        

Optimiste ....................... 75 24 51 15 13 2 10 
Pessimiste ...................... 74 26 48 12 9 3 14 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE        
Positive ......................... 75 24 51 14 11 3 11 
Négative ........................ 55 16 39 20 14 6 25 
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TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 74 24 50 14 11 3 12 
EXPERIENCE DE 
L'APPRENTISSAGE        

TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ................ 74 28 46 20 15 5 6 

. Actuellement ................. 72 24 48 21 14 7 7 

. Par le passé ................... 76 32 44 19 15 4 5 
TOTAL N'a jamais  été en 

contrat d'apprentissage ....... 73 22 51 13 11 2 14 

. L'envisage ..................... 77 27 50 13 10 3 10 

. Ne l'envisage pas ............. 72 20 52 12 11 1 16 
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Le jugement associé à différentes filières - Les IUT, BUT (anciennement DUT) 

 
TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 64 17 47 18 16 2 18 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ......................... 62 19 43 23 21 2 15 
Femme ......................... 65 14 51 14 13 1 21 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Moins de 20 ans ................ 65 19 46 17 16 1 18 
20 ans .......................... 63 11 52 18 16 2 19 
21 ans .......................... 72 21 51 13 11 2 15 
22 ans et plus .................. 61 16 45 20 18 2 19 
TYPE D'ETABLISSEMENT        
Université (dont DUT/BUT) ... 65 18 47 17 16 1 18 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES ............. 57 16 41 29 27 2 14 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ....... 65 15 50 10 8 2 25 

. Sciences / STAPS .............. 67 25 42 13 13 - 19 

. Disciplines de santé ........... 70 11 59 14 13 1 16 
Lycées (BTS, prépas…) ......... 56 12 44 29 25 4 15 
. BTS ............................ 54 13 41 31 27 4 15 
Ecole d'Ingénieur .............. 64 21 43 17 15 2 19 
Ecole de Commerce ........... 66 13 53 14 14 - 20 
Autres écoles .................. 62 13 49 18 15 3 20 
NIVEAU        
Total Licence / BAC + 3 ........ 64 17 47 18 16 2 18 
. BAC+1 ......................... 61 20 41 18 15 3 21 
. BAC+2 ......................... 65 16 49 18 17 1 17 
. BAC+3 ......................... 64 15 49 18 16 2 18 
Total Master / BAC + 5 ........ 63 16 47 18 16 2 19 
. BAC+4 ......................... 67 18 49 17 14 3 16 
. BAC+5 ......................... 60 15 45 19 19 - 21 
Total Doctorat / Bac + 6 ou 

plus ............................. 66 11 55 22 22 - 12 

ACADEMIE        
Ile-de-France ................... 56 13 43 22 20 2 22 
Province ........................ 66 18 48 17 15 2 17 
BOURSIER(ERE)        
Oui .............................. 62 18 44 16 15 1 22 
Non ............................. 65 16 49 19 17 2 16 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-
VIS DE L'EMPLOI        

Optimiste ....................... 67 19 48 17 16 1 16 
Pessimiste ...................... 55 11 44 21 18 3 24 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE        
Positive ......................... 66 18 48 17 16 1 17 
Négative ........................ 43 2 41 24 17 7 33 
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TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 64 17 47 18 16 2 18 
EXPERIENCE DE 
L'APPRENTISSAGE        

TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ................ 64 18 46 26 24 2 10 

. Actuellement ................. 64 17 47 25 23 2 11 

. Par le passé ................... 63 19 44 26 25 1 11 
TOTAL N'a jamais  été en 

contrat d'apprentissage ....... 64 16 48 15 13 2 21 

. L'envisage ..................... 66 20 46 19 16 3 15 

. Ne l'envisage pas ............. 62 13 49 13 12 1 25 
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Le jugement associé à différentes filières - Les Grandes écoles 

 
TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 62 19 43 27 22 5 11 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ......................... 63 23 40 28 23 5 9 
Femme ......................... 61 16 45 26 21 5 13 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Moins de 20 ans ................ 62 23 39 24 19 5 14 
20 ans .......................... 58 9 49 30 25 5 12 
21 ans .......................... 67 19 48 24 20 4 9 
22 ans et plus .................. 61 21 40 28 22 6 11 
TYPE D'ETABLISSEMENT        
Université (dont DUT/BUT) ... 60 16 44 27 21 6 13 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES ............. 65 22 43 28 21 7 7 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ....... 53 13 40 28 21 7 19 

. Sciences / STAPS .............. 65 19 46 20 16 4 15 

. Disciplines de santé ........... 58 6 52 30 24 6 12 
Lycées (BTS, prépas…) ......... 67 23 44 27 22 5 6 
. BTS ............................ 61 18 43 30 24 6 9 
Ecole d'Ingénieur .............. 71 23 48 19 15 4 10 
Ecole de Commerce ........... 68 33 35 24 23 1 8 
Autres écoles .................. 60 19 41 27 24 3 13 
NIVEAU        
Total Licence / BAC + 3 ........ 58 18 40 29 23 6 13 
. BAC+1 ......................... 62 20 42 25 19 6 13 
. BAC+2 ......................... 59 17 42 28 23 5 13 
. BAC+3 ......................... 56 19 37 31 26 5 13 
Total Master / BAC + 5 ........ 68 20 48 23 19 4 9 
. BAC+4 ......................... 69 23 46 25 22 3 6 
. BAC+5 ......................... 67 18 49 21 16 5 12 
Total Doctorat / Bac + 6 ou 

plus ............................. 65 24 41 30 26 4 5 

ACADEMIE        
Ile-de-France ................... 63 20 43 25 19 6 12 
Province ........................ 62 19 43 27 22 5 11 
BOURSIER(ERE)        
Oui .............................. 58 16 42 28 22 6 14 
Non ............................. 63 20 43 27 22 5 10 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-
VIS DE L'EMPLOI        

Optimiste ....................... 67 23 44 23 19 4 10 
Pessimiste ...................... 49 10 39 36 29 7 15 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE        
Positive ......................... 64 19 45 26 21 5 10 
Négative ........................ 41 18 23 34 26 8 25 
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TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 62 19 43 27 22 5 11 
EXPERIENCE DE 
L'APPRENTISSAGE        

TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ................ 56 22 34 35 28 7 9 

. Actuellement ................. 51 22 29 38 31 7 11 

. Par le passé ................... 61 22 39 32 25 7 7 
TOTAL N'a jamais  été en 

contrat d'apprentissage ....... 64 18 46 24 19 5 12 

. L'envisage ..................... 68 20 48 23 19 4 9 

. Ne l'envisage pas ............. 62 17 45 24 19 5 14 
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Le jugement associé à différentes filières - Les Universités 

 
TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 48 15 33 47 35 12 5 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Homme ......................... 54 20 34 42 29 13 4 
Femme ......................... 43 10 33 52 41 11 5 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        
Moins de 20 ans ................ 51 16 35 42 34 8 7 
20 ans .......................... 39 9 30 54 39 15 7 
21 ans .......................... 47 15 32 50 39 11 3 
22 ans et plus .................. 51 16 35 45 33 12 4 
TYPE D'ETABLISSEMENT        
Université (dont DUT/BUT) ... 49 13 36 47 36 11 4 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES ............. 52 15 37 44 34 10 4 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ....... 42 13 29 56 43 13 2 

. Sciences / STAPS .............. 50 13 37 46 34 12 4 

. Disciplines de santé ........... 66 12 54 33 28 5 1 
Lycées (BTS, prépas…) ......... 53 26 27 44 37 7 3 
. BTS ............................ 51 25 26 45 37 8 4 
Ecole d'Ingénieur .............. 45 9 36 47 35 12 8 
Ecole de Commerce ........... 38 17 21 54 40 14 8 
Autres écoles .................. 47 13 34 45 28 17 8 
NIVEAU        
Total Licence / BAC + 3 ........ 47 15 32 47 36 11 6 
. BAC+1 ......................... 47 16 31 47 35 12 6 
. BAC+2 ......................... 42 14 28 51 40 11 7 
. BAC+3 ......................... 50 14 36 46 35 11 4 
Total Master / BAC + 5 ........ 49 15 34 48 35 13 3 
. BAC+4 ......................... 55 18 37 42 30 12 3 
. BAC+5 ......................... 44 11 33 53 38 15 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou 

plus ............................. 72 20 52 28 21 7 - 

ACADEMIE        
Ile-de-France ................... 51 18 33 45 37 8 4 
Province ........................ 47 14 33 48 35 13 5 
BOURSIER(ERE)        
Oui .............................. 48 18 30 49 40 9 3 
Non ............................. 48 13 35 46 33 13 6 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-
VIS DE L'EMPLOI        

Optimiste ....................... 55 18 37 41 31 10 4 
Pessimiste ...................... 30 6 24 66 49 17 4 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE        
Positive ......................... 49 15 34 47 35 12 4 
Négative ........................ 37 8 29 54 42 12 9 



Ifop pour ESSEC Business School 

Regards croisés Etudiants - Chefs d'entreprises sur l'apprentissage  Volet étudiants  Avril 2023 

26 

 
TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

Vous ne savez 

pas Vous ne 

connaissez 

pas cette 

filière 

ENSEMBLE ................ 48 15 33 47 35 12 5 
EXPERIENCE DE 
L'APPRENTISSAGE        

TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ................ 55 26 29 42 26 16 3 

. Actuellement ................. 49 22 27 47 30 17 4 

. Par le passé ................... 59 29 30 38 22 16 3 
TOTAL N'a jamais  été en 

contrat d'apprentissage ....... 46 11 35 49 39 10 5 

. L'envisage ..................... 45 11 34 50 40 10 5 

. Ne l'envisage pas ............. 47 11 36 48 38 10 5 
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- B - 

 

Les étudiants et l’apprentissage
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat 

d'apprentissage  
MISE A NIVEAU : Le contrat d'apprentissage est un contrat de travail qui permet de suivre par 

alternance des périodes de formation en entreprise et en centre de formation d’apprenti(e)s. 
 
Question : 
 
 

 
Voici à présent des affirmations concernant le contrat 
d’apprentissage. Pouvez-vous indiquer si vous pensez qu’elles 
sont vraies ou fausses ? 

 

 
Vraie Fausse TOTAL 

Un(e) apprenti(e) est encadré(e) par 
un(e) référent(e) dans son école et 
un(e) maître(sse) d’apprentissage au 
sein de l’entreprise ................................  

89 11 100 

Le salaire d’un(e) apprenti(e) varie 
selon son âge et sa progression dans le 
cycle de formation, entre 27% et 100% 
du SMIC .................................................  

82 18 100 

2 jeunes sur 3 sont en emploi 6 mois 
après leur apprentissage .......................  

82 18 100 

Lors d’un apprentissage, l’apprenti(e) 
n’a pas à payer ses frais de scolarité .....  

67 33 100 

Il n’est pas possible de faire un 
apprentissage dans la fonction 
publique ................................................  

29 71 100 

L’apprentissage est réservé aux 
formations pratiques / courtes comme 
le Bac Pro ou le CAP ..............................  

27 73 100 

L’apprentissage est réservé aux 
métiers manuels ....................................  

19 81 100 

 

-Récapitulatif- 
 

 Ensemble  

Des étudiants 

Avril 2023 

(%) 

Au moins une mauvaise réponse ......................................................  71 

Que des bonnes réponses .................................................................  29 

TOTAL ................................................................................................  100 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - Un(e) 

apprenti(e) est encadré(e) par un(e) référent(e) dans son école et un(e) 

maître(sse) d’apprentissage au sein de l’entreprise 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  89 11 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  84 16 
Femme ......................................................................  93 7 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  92 8 
20 ans .......................................................................  88 12 
21 ans .......................................................................  93 7 
22 ans et plus ...............................................................  87 13 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  91 9 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  92 8 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  94 6 
. Sciences / STAPS ...........................................................  88 12 
. Disciplines de santé ........................................................  89 11 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  81 19 
. BTS .........................................................................  81 19 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  91 9 
Ecole de Commerce ........................................................  93 7 
Autres écoles ...............................................................  86 14 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  88 12 
. BAC+1 ......................................................................  85 15 
. BAC+2 ......................................................................  90 10 
. BAC+3 ......................................................................  89 11 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  91 9 
. BAC+4 ......................................................................  93 7 
. BAC+5 ......................................................................  90 10 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  81 19 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  81 19 
Province .....................................................................  92 8 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  89 11 
Non ..........................................................................  89 11 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  89 11 
Pessimiste ...................................................................  91 9 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  90 10 
Négative .....................................................................  78 22 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  83 17 
. Actuellement ..............................................................  88 12 
. Par le passé ................................................................  77 23 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  91 9 
. L'envisage ..................................................................  90 10 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  92 8 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - Le 

salaire d’un(e) apprenti(e) varie selon son âge et sa progression dans le cycle 

de formation, entre 27% et 100% du SMIC 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  82 18 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  78 22 
Femme ......................................................................  85 15 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  84 16 
20 ans .......................................................................  85 15 
21 ans .......................................................................  82 18 
22 ans et plus ...............................................................  80 20 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  83 17 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  86 14 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  81 19 
. Sciences / STAPS ...........................................................  82 18 
. Disciplines de santé ........................................................  80 20 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  80 20 
. BTS .........................................................................  82 18 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  79 21 
Ecole de Commerce ........................................................  85 15 
Autres écoles ...............................................................  80 20 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  83 17 
. BAC+1 ......................................................................  84 16 
. BAC+2 ......................................................................  82 18 
. BAC+3 ......................................................................  81 19 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  81 19 
. BAC+4 ......................................................................  79 21 
. BAC+5 ......................................................................  83 17 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  81 19 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  77 23 
Province .....................................................................  84 16 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  85 15 
Non ..........................................................................  81 19 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  83 17 
Pessimiste ...................................................................  81 19 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  83 17 
Négative .....................................................................  71 29 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  86 14 
. Actuellement ..............................................................  87 13 
. Par le passé ................................................................  84 16 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  81 19 
. L'envisage ..................................................................  83 17 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  79 21 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - 2 

jeunes sur 3 sont en emploi 6 mois après leur apprentissage 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  82 18 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  77 23 
Femme ......................................................................  85 15 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  82 18 
20 ans .......................................................................  85 15 
21 ans .......................................................................  81 19 
22 ans et plus ...............................................................  81 19 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  80 20 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  82 18 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  80 20 
. Sciences / STAPS ...........................................................  79 21 
. Disciplines de santé ........................................................  85 15 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  80 20 
. BTS .........................................................................  81 19 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  83 17 
Ecole de Commerce ........................................................  87 13 
Autres écoles ...............................................................  85 15 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  83 17 
. BAC+1 ......................................................................  83 17 
. BAC+2 ......................................................................  82 18 
. BAC+3 ......................................................................  83 17 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  80 20 
. BAC+4 ......................................................................  81 19 
. BAC+5 ......................................................................  79 21 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  79 21 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  77 23 
Province .....................................................................  84 16 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  79 21 
Non ..........................................................................  83 17 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  83 17 
Pessimiste ...................................................................  79 21 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  83 17 
Négative .....................................................................  65 35 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  77 23 
. Actuellement ..............................................................  82 18 
. Par le passé ................................................................  71 29 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  84 16 
. L'envisage ..................................................................  84 16 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  84 16 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - Lors 

d’un apprentissage, l’apprenti(e) n’a pas à payer ses frais de scolarité 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  67 33 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  66 34 
Femme ......................................................................  69 31 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  54 46 
20 ans .......................................................................  67 33 
21 ans .......................................................................  75 25 
22 ans et plus ...............................................................  70 30 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  67 33 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  69 31 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  66 34 
. Sciences / STAPS ...........................................................  67 33 
. Disciplines de santé ........................................................  54 46 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  61 39 
. BTS .........................................................................  60 40 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  72 28 
Ecole de Commerce ........................................................  75 25 
Autres écoles ...............................................................  68 32 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  64 36 
. BAC+1 ......................................................................  62 38 
. BAC+2 ......................................................................  60 40 
. BAC+3 ......................................................................  71 29 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  74 26 
. BAC+4 ......................................................................  73 27 
. BAC+5 ......................................................................  75 25 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  63 37 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  68 32 
Province .....................................................................  67 33 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  65 35 
Non ..........................................................................  69 31 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  69 31 
Pessimiste ...................................................................  63 37 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  68 32 
Négative .....................................................................  59 41 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  71 29 
. Actuellement ..............................................................  79 21 
. Par le passé ................................................................  63 37 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  66 34 
. L'envisage ..................................................................  72 28 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  63 37 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - Il n’est 
pas possible de faire un apprentissage dans la fonction publique 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  29 71 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  37 63 
Femme ......................................................................  23 77 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  27 73 
20 ans .......................................................................  25 75 
21 ans .......................................................................  24 76 
22 ans et plus ...............................................................  32 68 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  32 68 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  37 63 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  39 61 
. Sciences / STAPS ...........................................................  28 72 
. Disciplines de santé ........................................................  21 79 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  31 69 
. BTS .........................................................................  30 70 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  23 77 
Ecole de Commerce ........................................................  23 77 
Autres écoles ...............................................................  22 78 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  28 72 
. BAC+1 ......................................................................  30 70 
. BAC+2 ......................................................................  28 72 
. BAC+3 ......................................................................  28 72 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  31 69 
. BAC+4 ......................................................................  32 68 
. BAC+5 ......................................................................  29 71 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  24 76 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  36 64 
Province .....................................................................  26 74 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  33 67 
Non ..........................................................................  27 73 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  29 71 
Pessimiste ...................................................................  31 69 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  29 71 
Négative .....................................................................  33 67 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  32 68 
. Actuellement ..............................................................  24 76 
. Par le passé ................................................................  40 60 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  28 72 
. L'envisage ..................................................................  24 76 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  30 70 

  



Ifop pour ESSEC Business School 

Regards croisés Etudiants - Chefs d'entreprises sur l'apprentissage  Volet étudiants  Avril 2023 

34 

Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - 

L’apprentissage est réservé aux formations pratiques / courtes comme le Bac 
Pro ou le CAP 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  27 73 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  32 68 
Femme ......................................................................  24 76 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  24 76 
20 ans .......................................................................  29 71 
21 ans .......................................................................  19 81 
22 ans et plus ...............................................................  30 70 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  29 71 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  30 70 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  34 66 
. Sciences / STAPS ...........................................................  27 73 
. Disciplines de santé ........................................................  33 67 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  39 61 
. BTS .........................................................................  37 63 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  12 88 
Ecole de Commerce ........................................................  22 78 
Autres écoles ...............................................................  21 79 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  28 72 
. BAC+1 ......................................................................  37 63 
. BAC+2 ......................................................................  24 76 
. BAC+3 ......................................................................  24 76 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  25 75 
. BAC+4 ......................................................................  28 72 
. BAC+5 ......................................................................  23 77 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  40 60 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  30 70 
Province .....................................................................  26 74 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  26 74 
Non ..........................................................................  28 72 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  27 73 
Pessimiste ...................................................................  27 73 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  26 74 
Négative .....................................................................  41 59 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  29 71 
. Actuellement ..............................................................  16 84 
. Par le passé ................................................................  43 57 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  27 73 
. L'envisage ..................................................................  22 78 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  29 71 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage  - 

L’apprentissage est réservé aux métiers manuels 

 Vraie Fausse 

ENSEMBLE .............................................................  19 81 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  27 73 
Femme ......................................................................  12 88 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  16 84 
20 ans .......................................................................  18 82 
21 ans .......................................................................  13 87 
22 ans et plus ...............................................................  21 79 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  21 79 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  23 77 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  19 81 
. Sciences / STAPS ...........................................................  24 76 
. Disciplines de santé ........................................................  19 81 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  23 77 
. BTS .........................................................................  20 80 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  18 82 
Ecole de Commerce ........................................................  10 90 
Autres écoles ...............................................................  10 90 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  18 82 
. BAC+1 ......................................................................  20 80 
. BAC+2 ......................................................................  17 83 
. BAC+3 ......................................................................  18 82 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  18 82 
. BAC+4 ......................................................................  21 79 
. BAC+5 ......................................................................  15 85 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  33 67 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  22 78 
Province .....................................................................  18 82 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  18 82 
Non ..........................................................................  19 81 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  18 82 
Pessimiste ...................................................................  19 81 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  17 83 
Négative .....................................................................  40 60 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  25 75 
. Actuellement ..............................................................  19 81 
. Par le passé ................................................................  31 69 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  16 84 
. L'envisage ..................................................................  11 89 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  19 81 
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Le niveau d'information des étudiants sur le contrat d'apprentissage - 

Récapitulatif 

 Au moins une mauvaise réponse Que des bonnes réponses 

ENSEMBLE .............................................................  71 29 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  79 21 
Femme ......................................................................  65 35 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  79 21 
20 ans .......................................................................  69 31 
21 ans .......................................................................  67 33 
22 ans et plus ...............................................................  71 29 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  74 26 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  72 28 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  81 19 
. Sciences / STAPS ...........................................................  74 26 
. Disciplines de santé ........................................................  78 22 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  79 21 
. BTS .........................................................................  75 25 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  68 32 
Ecole de Commerce ........................................................  52 48 
Autres écoles ...............................................................  65 35 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  73 27 
. BAC+1 ......................................................................  82 18 
. BAC+2 ......................................................................  68 32 
. BAC+3 ......................................................................  71 29 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  67 33 
. BAC+4 ......................................................................  68 32 
. BAC+5 ......................................................................  65 35 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  75 25 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  73 27 
Province .....................................................................  71 29 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  74 26 
Non ..........................................................................  70 30 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  70 30 
Pessimiste ...................................................................  74 26 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  69 31 
Négative .....................................................................  92 8 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  70 30 
. Actuellement ..............................................................  54 46 
. Par le passé ................................................................  86 14 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  72 28 
. L'envisage ..................................................................  64 36 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  77 23 
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Les étudiants apprentis 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vous personnellement, avez-vous déjà fait un apprentissage ? 
 
 

 

 
 
 

 Ensemble  

Des étudiants 

Avril 2023 

(%) 

TOTAL Oui .........................................................................................  27 

. Oui, je suis actuellement en apprentissage ....................................  14 

. Oui, j’ai fait un apprentissage par le passé .....................................  13 

TOTAL Non ........................................................................................  73 

. Non, mais je l’envisage ....................................................................  27 

. Non et je ne l’envisage pas..............................................................  46 

TOTAL ................................................................................................  100 
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Les étudiants apprentis 

 
TOTAL Oui 

Oui, je suis 

actuellement 

en 

apprentissage 

Oui, j’ai fait un 
apprentissage 

par le passé 
TOTAL Non Non, mais je 

l’envisage 
Non et je ne 

l’envisage pas 

ENSEMBLE ....................  27 14 13 73 27 46 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  37 16 21 63 26 37 
Femme .............................  19 12 7 81 28 53 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  20 10 10 80 37 43 
20 ans ..............................  22 12 10 78 30 48 
21 ans ..............................  27 14 13 73 29 44 
22 ans et plus ......................  31 16 15 69 23 46 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  20 9 11 80 28 52 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  22 12 10 78 40 38 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  12 3 9 88 21 67 

. Sciences / STAPS ..................  20 6 14 80 36 44 

. Disciplines de santé ...............  12 5 7 88 13 75 
Lycées (BTS, prépas…) .............  44 18 26 56 29 27 
. BTS ................................  43 16 27 57 35 22 
Ecole d'Ingénieur ..................  27 16 11 73 23 50 
Ecole de Commerce ...............  34 27 7 66 43 23 
Autres écoles ......................  37 22 15 63 16 47 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  27 13 14 73 33 40 
. BAC+1 .............................  27 15 12 73 32 41 
. BAC+2 .............................  23 9 14 77 36 41 
. BAC+3 .............................  30 15 15 70 30 40 
Total Master / BAC + 5 ............  26 16 10 74 19 55 
. BAC+4 .............................  27 18 9 73 21 52 
. BAC+5 .............................  26 14 12 74 17 57 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  41 14 27 59 3 56 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  33 14 19 67 31 36 
Province ............................  25 14 11 75 26 49 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  24 10 14 76 28 48 
Non .................................  29 16 13 71 27 44 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  29 16 13 71 26 45 
Pessimiste ..........................  22 10 12 78 30 48 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  28 15 13 72 28 44 
Négative ............................  21 4 17 79 17 62 
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TOTAL Oui 

Oui, je suis 

actuellement 

en 

apprentissage 

Oui, j’ai fait un 
apprentissage 

par le passé 
TOTAL Non Non, mais je 

l’envisage 
Non et je ne 

l’envisage pas 

ENSEMBLE ....................  27 14 13 73 27 46 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  100 51 49 - - - 

. Actuellement .....................  100 100 - - - - 

. Par le passé .......................  100 - 100 - - - 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  - - - 100 37 63 

. L'envisage .........................  - - - 100 100 - 

. Ne l'envisage pas .................  - - - 100 - 100 
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L'image de l'apprentissage  

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Globalement, avez-vous une bonne ou une mauvaise image de 
l’apprentissage ? 
 
 

 
 
 
 

 Ensemble  

Des étudiants 

Avril 2023 

(%) 

TOTAL Bonne image .........................................................................  92 

. Une très bonne image .....................................................................  36 

. Une assez bonne image ...................................................................  56 

TOTAL Mauvaise image ....................................................................  8 

. Une assez mauvaise image ..............................................................  7 

. Une très mauvaise image ................................................................  1 

TOTAL ................................................................................................  100 
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L'image de l'apprentissage  

 TOTAL Bonne 

image 
Une très bonne 

image 
Une assez 

bonne image 
TOTAL 

Mauvaise 

image 

Une assez 

mauvaise 

image 

Une très 

mauvaise 

image 

ENSEMBLE ....................  92 36 56 8 7 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  91 33 58 9 8 1 
Femme .............................  93 39 54 7 6 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  89 35 54 11 10 1 
20 ans ..............................  91 30 61 9 8 1 
21 ans ..............................  98 41 57 2 2 - 
22 ans et plus ......................  92 38 54 8 7 1 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  90 33 57 10 8 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  89 30 59 11 9 2 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  86 33 53 14 11 3 

. Sciences / STAPS ..................  89 33 56 11 10 1 

. Disciplines de santé ...............  95 31 64 5 5 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  94 31 63 6 5 1 
. BTS ................................  95 37 58 5 4 1 
Ecole d'Ingénieur ..................  94 44 50 6 6 - 
Ecole de Commerce ...............  92 53 39 8 8 - 
Autres écoles ......................  94 39 55 6 5 1 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  92 35 57 8 7 1 
. BAC+1 .............................  92 35 57 8 6 2 
. BAC+2 .............................  92 32 60 8 8 - 
. BAC+3 .............................  92 38 54 8 7 1 
Total Master / BAC + 5 ............  91 40 51 9 8 1 
. BAC+4 .............................  91 43 48 9 8 1 
. BAC+5 .............................  91 37 54 9 7 2 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  98 30 68 2 2 - 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  91 32 59 9 7 2 
Province ............................  92 38 54 8 7 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  87 31 56 13 10 3 
Non .................................  94 39 55 6 6 - 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  95 40 55 5 5 - 
Pessimiste ..........................  84 28 56 16 12 4 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  100 40 60 - - - 
Négative ............................  - - - 100 86 14 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  94 50 44 6 5 1 

. Actuellement .....................  98 64 34 2 1 1 

. Par le passé .......................  89 35 54 11 10 1 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  91 31 60 9 8 1 

. L'envisage .........................  95 38 57 5 5 - 

. Ne l'envisage pas .................  89 28 61 11 9 2 
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La valeur associée au diplôme obtenu en 

apprentissage 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A vos yeux, les diplômes obtenus en apprentissage ont-ils plus, 
moins ou autant de valeur que les mêmes diplômes obtenus dans 
un cursus classique ? 
 
 

 
 
 
 

 Ensemble  

Des étudiants 

Avril 2023 

(%) 

Plus de valeur ....................................................................................  36 

Autant de valeur ................................................................................  55 

Moins de valeur .................................................................................  9 

TOTAL ................................................................................................  100 
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La valeur associée au diplôme obtenu en apprentissage 

 Plus de valeur Autant de valeur Moins de valeur 

ENSEMBLE .............................................  36 55 9 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Homme ......................................................  37 51 12 
Femme ......................................................  34 59 7 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Moins de 20 ans .............................................  34 56 10 
20 ans .......................................................  32 55 13 
21 ans .......................................................  46 48 6 
22 ans et plus ...............................................  34 57 9 
TYPE D'ETABLISSEMENT    
Université (dont DUT/BUT) ................................  32 58 10 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......  38 52 10 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...  21 64 15 
. Sciences / STAPS ...........................................  37 59 4 
. Disciplines de santé ........................................  18 67 15 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................  42 49 9 
. BTS .........................................................  43 50 7 
Ecole d'Ingénieur ...........................................  40 53 7 
Ecole de Commerce ........................................  48 47 5 
Autres écoles ...............................................  37 55 8 
NIVEAU    
Total Licence / BAC + 3 .....................................  36 56 8 
. BAC+1 ......................................................  34 56 10 
. BAC+2 ......................................................  35 58 7 
. BAC+3 ......................................................  38 55 7 
Total Master / BAC + 5 .....................................  37 51 12 
. BAC+4 ......................................................  38 50 12 
. BAC+5 ......................................................  35 52 13 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................  17 75 8 
ACADEMIE    
Ile-de-France ................................................  39 47 14 
Province .....................................................  34 58 8 
BOURSIER(ERE)    
Oui ...........................................................  33 57 10 
Non ..........................................................  37 54 9 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI    
Optimiste ....................................................  36 55 9 
Pessimiste ...................................................  35 54 11 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE    
Positive ......................................................  37 56 7 
Négative .....................................................  23 42 35 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE    
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............  61 32 7 
. Actuellement ..............................................  67 29 4 
. Par le passé ................................................  54 35 11 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......  26 64 10 
. L'envisage ..................................................  37 60 3 
. Ne l'envisage pas ..........................................  20 66 14 
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Les avantages des étudiants 

Question : 
 
 

Et diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les 
affirmations suivantes ? 
 

 
 TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 
TOTAL 

L’apprentissage permet aux 
étudiant(e)s de se former 
concrètement à un métier ..........  

93 55 38 7 6 1 100 

L’apprentissage permet aux 
étudiant(e)s de se familiariser 
aux codes de l’entreprise ............  

91 52 39 9 7 2 100 

L’apprentissage permet aux 
étudiant(e)s de compléter la 
formation théorique reçue de 
manière pratique ........................  

91 50 41 9 8 1 100 

L’apprentissage permet à des 
étudiant(e)s avec peu ou pas de 
moyens financiers d’accéder à 
des formations notamment en 
prenant en charge les frais de 
scolarité et en rémunérant les 
apprenti(e)s ................................  

89 43 46 11 8 3 100 

L’apprentissage permet de 
débuter sa carrière plus tôt et 
donc de progresser plus 
rapidement dans l’entreprise .....  

87 40 47 13 11 2 100 

L’apprentissage est valorisé sur 
le marché de l’emploi .................  82 36 46 18 16 2 100 

Un(e) apprenti(e) peut 
directement faire des retours à 
son école afin que la formation 
réponde aux exigences 
nouvelles du monde 
professionnel ..............................  

79 25 54 21 18 3 100 

Il est difficile d’alterner cours et 
présence en entreprise lorsque 
l’entreprise n’est pas dans la 
même ville que le lieu de 
formation....................................  

79 33 46 21 18 3 100 

Il est difficile pour les 
étudiant(e)s de trouver une 
entreprise pour effectuer son 
apprentissage .............................  

78 27 51 22 19 3 100 

Les filières de l’enseignement 
supérieur qui vous intéressent 
proposent de réaliser une partie 
de son cursus en apprentissage ..  

65 24 41 35 22 13 100 

 

-Récapitulatif- 
 

 Ensemble  

Avril 2023 

(%) 

D'accord avec tous les avantages ..................................................................  54 

En désaccord avec au moins un des avantages .............................................  46 

TOTAL .............................................................................................................  100 
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Les avantages des étudiants - L’apprentissage permet aux étudiant(e)s de se 
former concrètement à un métier 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  93 55 38 7 6 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  90 47 43 10 8 2 
Femme .............................  95 62 33 5 4 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  95 63 32 5 5 - 
20 ans ..............................  95 55 40 5 5 - 
21 ans ..............................  95 58 37 5 4 1 
22 ans et plus ......................  92 53 39 8 6 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  94 56 38 6 5 1 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  94 55 39 6 5 1 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  96 55 41 4 2 2 

. Sciences / STAPS ..................  92 57 36 8 8 - 

. Disciplines de santé ...............  95 55 40 5 5 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  88 50 38 12 9 3 
. BTS ................................  91 55 36 9 7 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  98 49 49 2 2 - 
Ecole de Commerce ...............  96 62 34 4 4 - 
Autres écoles ......................  92 58 34 8 8 - 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  94 57 37 6 5 1 
. BAC+1 .............................  94 55 39 6 5 1 
. BAC+2 .............................  95 54 41 5 4 1 
. BAC+3 .............................  95 63 32 5 4 1 
Total Master / BAC + 5 ............  90 53 37 10 8 2 
. BAC+4 .............................  94 59 35 6 5 1 
. BAC+5 .............................  87 48 39 13 10 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  91 41 51 9 9 - 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  92 53 39 8 6 2 
Province ............................  93 56 37 7 6 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  94 50 44 6 5 1 
Non .................................  93 59 34 7 6 1 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  93 58 35 7 6 1 
Pessimiste ..........................  95 51 44 5 4 1 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  94 58 36 6 5 1 
Négative ............................  86 31 55 14 8 6 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  87 51 36 13 11 2 

. Actuellement .....................  92 65 27 8 6 2 

. Par le passé .......................  82 37 45 18 17 1 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  95 57 38 5 4 1 

. L'envisage .........................  94 57 37 6 5 1 

. Ne l'envisage pas .................  96 57 39 4 3 1 
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Les avantages des étudiants - L’apprentissage permet aux étudiant(e)s de se 
familiariser aux codes de l’entreprise 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  91 52 39 9 7 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  86 46 40 14 10 4 
Femme .............................  95 57 38 5 4 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  91 61 30 9 7 2 
20 ans ..............................  92 54 38 8 5 3 
21 ans ..............................  94 48 46 6 5 1 
22 ans et plus ......................  91 50 41 9 7 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  92 53 39 8 6 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  92 50 42 8 4 4 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  96 56 40 4 4 - 

. Sciences / STAPS ..................  88 51 37 12 10 2 

. Disciplines de santé ...............  93 54 39 7 7 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  88 45 43 12 10 2 
. BTS ................................  86 48 38 14 12 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  90 40 50 10 7 3 
Ecole de Commerce ...............  96 64 32 4 3 1 
Autres écoles ......................  92 54 38 8 6 2 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  93 53 40 7 5 2 
. BAC+1 .............................  93 55 38 7 5 2 
. BAC+2 .............................  91 49 42 9 6 3 
. BAC+3 .............................  94 55 39 6 6 - 
Total Master / BAC + 5 ............  89 52 37 11 8 3 
. BAC+4 .............................  93 58 35 7 6 1 
. BAC+5 .............................  87 47 40 13 9 4 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  85 39 46 15 9 6 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  91 46 45 9 6 3 
Province ............................  92 55 37 8 6 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  93 49 44 7 6 1 
Non .................................  90 54 36 10 7 3 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  92 54 38 8 6 2 
Pessimiste ..........................  92 48 44 8 6 2 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  92 54 38 8 6 2 
Négative ............................  82 30 52 18 13 5 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  88 51 37 12 9 3 

. Actuellement .....................  95 61 34 5 3 2 

. Par le passé .......................  79 39 40 21 16 5 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  93 53 40 7 5 2 

. L'envisage .........................  94 55 39 6 5 1 

. Ne l'envisage pas .................  91 51 40 9 6 3 
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Les avantages des étudiants - L’apprentissage permet aux étudiant(e)s de 
compléter la formation théorique reçue de manière pratique 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  91 50 41 9 8 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  86 42 44 14 12 2 
Femme .............................  95 56 39 5 4 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  91 56 35 9 9 - 
20 ans ..............................  91 53 38 9 8 1 
21 ans ..............................  91 48 43 9 6 3 
22 ans et plus ......................  90 47 43 10 8 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  93 51 42 7 6 1 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  92 51 41 8 7 1 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  92 51 41 8 7 1 

. Sciences / STAPS ..................  93 47 46 7 6 1 

. Disciplines de santé ...............  98 56 42 2 2 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  86 40 46 14 11 3 
. BTS ................................  93 46 47 7 5 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  91 45 46 9 9 - 
Ecole de Commerce ...............  87 55 32 13 13 - 
Autres écoles ......................  88 51 37 12 10 2 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  90 52 38 10 9 1 
. BAC+1 .............................  91 49 42 9 8 1 
. BAC+2 .............................  88 51 37 12 10 2 
. BAC+3 .............................  92 55 37 8 7 1 
Total Master / BAC + 5 ............  92 47 45 8 6 2 
. BAC+4 .............................  94 52 42 6 6 - 
. BAC+5 .............................  91 43 48 9 6 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  87 40 47 13 10 3 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  86 41 45 14 12 2 
Province ............................  93 53 40 7 6 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  92 48 44 8 7 1 
Non .................................  90 51 39 10 8 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  91 51 40 9 8 1 
Pessimiste ..........................  91 49 42 9 7 2 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  92 52 40 8 7 1 
Négative ............................  78 22 56 22 19 3 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  87 46 41 13 12 1 

. Actuellement .....................  94 60 34 6 4 2 

. Par le passé .......................  81 32 49 19 18 1 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  92 51 41 8 7 1 

. L'envisage .........................  89 52 37 11 9 2 

. Ne l'envisage pas .................  93 50 43 7 6 1 
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Les avantages des étudiants - L’apprentissage permet à des étudiant(e)s avec 
peu ou pas de moyens financiers d’accéder à des formations notamment en 

prenant en charge les frais de scolarité et en rémunérant les apprenti(e)s 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  89 43 46 11 8 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  88 40 48 12 9 3 
Femme .............................  91 46 45 9 7 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  87 41 46 13 11 2 
20 ans ..............................  87 41 46 13 11 2 
21 ans ..............................  93 53 40 7 6 1 
22 ans et plus ......................  90 42 48 10 7 3 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  89 42 47 11 8 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  91 44 47 9 5 4 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  90 39 51 10 8 2 

. Sciences / STAPS ..................  90 40 50 10 9 1 

. Disciplines de santé ...............  84 43 41 16 13 3 
Lycées (BTS, prépas…) .............  87 38 49 13 11 2 
. BTS ................................  90 41 49 10 8 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  90 45 46 10 10 - 
Ecole de Commerce ...............  95 55 40 5 1 4 
Autres écoles ......................  88 43 45 12 9 3 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  89 43 46 11 9 2 
. BAC+1 .............................  91 43 48 9 9 - 
. BAC+2 .............................  88 38 50 12 9 3 
. BAC+3 .............................  90 49 41 10 9 1 
Total Master / BAC + 5 ............  90 45 45 10 6 4 
. BAC+4 .............................  91 52 39 9 6 3 
. BAC+5 .............................  90 39 51 10 5 5 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  85 30 55 15 9 6 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  89 40 49 11 7 4 
Province ............................  90 45 45 10 8 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  91 44 47 9 8 1 
Non .................................  89 43 46 11 8 3 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  90 44 46 10 8 2 
Pessimiste ..........................  89 44 45 11 7 4 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  91 45 46 9 7 2 
Négative ............................  78 29 49 22 16 6 
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 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  89 43 46 11 8 3 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  89 54 35 11 9 2 

. Actuellement .....................  97 61 36 3 3 - 

. Par le passé .......................  80 46 34 20 15 5 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  89 39 50 11 8 3 

. L'envisage .........................  89 46 43 11 8 3 

. Ne l'envisage pas .................  91 36 55 9 7 2 
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Les avantages des étudiants - L’apprentissage permet de débuter sa carrière 
plus tôt et donc de progresser plus rapidement dans l’entreprise 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  87 40 47 13 11 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  82 38 44 18 14 4 
Femme .............................  91 42 49 9 8 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  89 44 45 11 11 - 
20 ans ..............................  88 42 46 12 10 2 
21 ans ..............................  89 47 42 11 10 1 
22 ans et plus ......................  86 36 50 14 11 3 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  88 40 48 12 10 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  83 44 39 17 14 3 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  90 34 56 10 9 1 

. Sciences / STAPS ..................  90 39 51 10 9 1 

. Disciplines de santé ...............  91 41 50 9 8 1 
Lycées (BTS, prépas…) .............  83 42 41 17 16 1 
. BTS ................................  84 42 42 16 15 1 
Ecole d'Ingénieur ..................  79 37 42 21 17 4 
Ecole de Commerce ...............  88 41 47 12 10 2 
Autres écoles ......................  86 39 47 14 8 6 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  89 42 47 11 10 1 
. BAC+1 .............................  92 48 44 8 7 1 
. BAC+2 .............................  86 37 49 14 13 1 
. BAC+3 .............................  89 42 47 11 9 2 
Total Master / BAC + 5 ............  85 38 47 15 12 3 
. BAC+4 .............................  86 41 45 14 11 3 
. BAC+5 .............................  82 34 48 18 14 4 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  82 25 57 18 11 7 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  83 36 47 17 14 3 
Province ............................  88 41 47 12 10 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  88 38 50 12 10 2 
Non .................................  87 41 46 13 11 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  87 41 46 13 10 3 
Pessimiste ..........................  87 40 47 13 12 1 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  88 42 46 12 10 2 
Négative ............................  73 17 56 27 16 11 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  85 42 43 15 12 3 

. Actuellement .....................  91 49 42 9 6 3 

. Par le passé .......................  79 35 44 21 18 3 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  88 39 49 12 10 2 

. L'envisage .........................  86 44 42 14 12 2 

. Ne l'envisage pas .................  89 36 53 11 9 2 
  



Ifop pour ESSEC Business School 

Regards croisés Etudiants - Chefs d'entreprises sur l'apprentissage  Volet étudiants  Avril 2023 

51 

Les avantages des étudiants - L’apprentissage est valorisé sur le marché de 
l’emploi 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  82 36 46 18 16 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  81 38 43 19 16 3 
Femme .............................  83 34 49 17 16 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  84 37 47 16 14 2 
20 ans ..............................  84 30 54 16 14 2 
21 ans ..............................  83 35 48 17 15 2 
22 ans et plus ......................  81 38 43 19 17 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  82 34 48 18 16 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  83 36 47 17 15 2 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  82 30 52 18 15 3 

. Sciences / STAPS ..................  82 38 44 18 17 1 

. Disciplines de santé ...............  79 31 48 21 19 2 
Lycées (BTS, prépas…) .............  82 40 42 18 16 2 
. BTS ................................  89 44 45 11 9 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  84 39 45 16 13 3 
Ecole de Commerce ...............  85 40 45 15 15 - 
Autres écoles ......................  80 34 46 20 18 2 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  82 34 48 18 16 2 
. BAC+1 .............................  79 33 46 21 18 3 
. BAC+2 .............................  84 33 51 16 14 2 
. BAC+3 .............................  80 34 46 20 18 2 
Total Master / BAC + 5 ............  83 40 43 17 15 2 
. BAC+4 .............................  84 46 38 16 15 1 
. BAC+5 .............................  82 35 47 18 16 2 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  81 36 45 19 16 3 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  77 32 45 23 20 3 
Province ............................  84 37 47 16 15 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  84 34 50 16 15 1 
Non .................................  81 37 44 19 17 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  83 37 46 17 15 2 
Pessimiste ..........................  80 33 47 20 18 2 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  85 38 47 15 14 1 
Négative ............................  56 13 43 44 34 10 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  84 49 35 16 15 1 

. Actuellement .....................  90 51 39 10 10 - 

. Par le passé .......................  78 47 31 22 20 2 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  82 31 51 18 16 2 

. L'envisage .........................  86 38 48 14 12 2 

. Ne l'envisage pas .................  78 26 52 22 19 3 
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Les avantages des étudiants - Un(e) apprenti(e) peut directement faire des 

retours à son école afin que la formation réponde aux exigences nouvelles du 

monde professionnel 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  79 25 54 21 18 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  77 26 51 23 19 4 
Femme .............................  80 23 57 20 18 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  74 23 51 26 23 3 
20 ans ..............................  78 28 50 22 19 3 
21 ans ..............................  80 22 58 20 19 1 
22 ans et plus ......................  80 24 56 20 16 4 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  78 21 57 22 19 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  75 23 52 25 19 6 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  80 19 61 20 18 2 

. Sciences / STAPS ..................  76 13 62 24 24 - 

. Disciplines de santé ...............  77 23 54 23 22 1 
Lycées (BTS, prépas…) .............  80 29 51 20 18 2 
. BTS ................................  81 35 46 19 17 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  82 17 64 18 18 - 
Ecole de Commerce ...............  78 43 35 22 22 - 
Autres écoles ......................  82 28 54 18 13 5 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  79 25 54 21 19 2 
. BAC+1 .............................  77 28 49 23 22 1 
. BAC+2 .............................  79 23 56 21 18 3 
. BAC+3 .............................  81 25 56 19 16 3 
Total Master / BAC + 5 ............  78 23 55 22 18 4 
. BAC+4 .............................  81 32 49 19 17 2 
. BAC+5 .............................  76 16 60 24 18 6 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  81 22 59 19 19 - 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  75 22 53 25 19 6 
Province ............................  80 25 55 20 18 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  78 22 56 22 20 2 
Non .................................  79 26 53 21 18 3 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  82 28 54 18 16 2 
Pessimiste ..........................  72 17 55 28 25 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  79 25 54 21 18 3 
Négative ............................  72 15 57 28 22 6 
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 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  79 25 54 21 18 3 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  82 35 47 18 16 2 

. Actuellement .....................  82 41 41 18 16 2 

. Par le passé .......................  83 30 53 17 16 1 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  78 21 57 22 19 3 

. L'envisage .........................  76 23 53 24 21 3 

. Ne l'envisage pas .................  79 19 60 21 18 3 
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Les avantages des étudiants - Il est difficile d’alterner cours et présence en 
entreprise lorsque l’entreprise n’est pas dans la même ville que le lieu de 

formation 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  79 33 46 21 18 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  76 36 40 24 21 3 
Femme .............................  81 30 51 19 16 3 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  76 30 46 24 21 3 
20 ans ..............................  81 35 46 19 15 4 
21 ans ..............................  80 35 45 20 19 1 
22 ans et plus ......................  78 32 46 22 18 4 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  79 33 46 21 18 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  81 37 44 19 16 3 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  78 32 46 22 20 2 

. Sciences / STAPS ..................  81 32 49 19 18 1 

. Disciplines de santé ...............  83 31 52 17 14 3 
Lycées (BTS, prépas…) .............  82 33 49 18 15 3 
. BTS ................................  83 29 54 17 13 4 
Ecole d'Ingénieur ..................  69 31 38 31 25 6 
Ecole de Commerce ...............  84 46 38 16 13 3 
Autres écoles ......................  72 22 50 28 24 4 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  78 32 46 22 19 3 
. BAC+1 .............................  81 35 46 19 17 2 
. BAC+2 .............................  76 26 50 24 21 3 
. BAC+3 .............................  78 34 44 22 18 4 
Total Master / BAC + 5 ............  81 36 45 19 16 3 
. BAC+4 .............................  85 39 46 15 15 - 
. BAC+5 .............................  77 33 44 23 17 6 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  71 26 45 29 26 3 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  77 37 40 23 20 3 
Province ............................  79 31 48 21 18 3 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  80 35 45 20 18 2 
Non .................................  77 31 46 23 19 4 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  79 31 48 21 18 3 
Pessimiste ..........................  81 39 42 19 17 2 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  79 32 47 21 18 3 
Négative ............................  73 36 37 27 18 9 
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 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  79 33 46 21 18 3 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  75 33 42 25 22 3 

. Actuellement .....................  80 36 44 20 16 4 

. Par le passé .......................  70 31 39 30 27 3 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  80 32 48 20 17 3 

. L'envisage .........................  77 30 47 23 20 3 

. Ne l'envisage pas .................  82 34 48 18 15 3 
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Les avantages des étudiants - Il est difficile pour les étudiant(e)s de trouver 

une entreprise pour effectuer son apprentissage 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  78 27 51 22 19 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  74 25 49 26 22 4 
Femme .............................  81 29 52 19 17 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  78 30 48 22 22 - 
20 ans ..............................  72 27 45 28 24 4 
21 ans ..............................  81 28 53 19 14 5 
22 ans et plus ......................  78 26 52 22 18 4 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  79 30 49 21 18 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  79 30 49 21 19 2 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  79 28 51 21 18 3 

. Sciences / STAPS ..................  80 31 49 20 17 3 

. Disciplines de santé ...............  81 19 62 19 17 2 
Lycées (BTS, prépas…) .............  83 25 58 17 12 5 
. BTS ................................  85 31 54 15 10 5 
Ecole d'Ingénieur ..................  74 23 51 26 26 - 
Ecole de Commerce ...............  72 26 46 28 25 3 
Autres écoles ......................  74 22 52 26 24 2 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  77 27 50 23 19 4 
. BAC+1 .............................  77 32 45 23 21 2 
. BAC+2 .............................  78 23 55 22 18 4 
. BAC+3 .............................  76 26 50 24 20 4 
Total Master / BAC + 5 ............  80 29 51 20 18 2 
. BAC+4 .............................  80 28 52 20 19 1 
. BAC+5 .............................  80 30 50 20 18 2 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  72 16 56 28 23 5 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  79 27 52 21 18 3 
Province ............................  77 27 50 23 20 3 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  82 27 55 18 15 3 
Non .................................  75 27 48 25 21 4 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  77 26 51 23 20 3 
Pessimiste ..........................  83 32 51 17 15 2 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  78 27 51 22 19 3 
Négative ............................  74 28 46 26 20 6 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  76 30 46 24 22 2 

. Actuellement .....................  75 29 46 25 23 2 

. Par le passé .......................  77 31 46 23 20 3 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  78 26 52 22 18 4 

. L'envisage .........................  78 29 49 22 18 4 

. Ne l'envisage pas .................  78 24 54 22 19 3 
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Les avantages des étudiants - Les filières de l’enseignement supérieur qui 
vous intéressent proposent de réaliser une partie de son cursus en 

apprentissage 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  65 24 41 35 22 13 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  70 25 45 30 21 9 
Femme .............................  60 22 38 40 23 17 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  70 29 41 30 19 11 
20 ans ..............................  68 25 43 32 20 12 
21 ans ..............................  62 25 37 38 17 21 
22 ans et plus ......................  62 21 41 38 25 13 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  61 20 41 39 21 18 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  73 22 51 27 13 14 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  40 13 27 60 35 25 

. Sciences / STAPS ..................  78 29 49 22 13 9 

. Disciplines de santé ...............  50 10 40 50 22 28 
Lycées (BTS, prépas…) .............  68 31 37 32 25 7 
. BTS ................................  74 32 42 26 22 4 
Ecole d'Ingénieur ..................  72 30 42 28 24 4 
Ecole de Commerce ...............  73 35 38 27 23 4 
Autres écoles ......................  67 24 43 33 23 10 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  67 26 41 33 22 11 
. BAC+1 .............................  69 23 46 31 21 10 
. BAC+2 .............................  67 24 43 33 23 10 
. BAC+3 .............................  67 31 36 33 22 11 
Total Master / BAC + 5 ............  61 20 41 39 20 19 
. BAC+4 .............................  61 29 32 39 16 23 
. BAC+5 .............................  59 11 48 41 24 17 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  49 13 36 51 37 14 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  64 21 43 36 25 11 
Province ............................  65 25 40 35 21 14 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  66 23 43 34 21 13 
Non .................................  64 24 40 36 22 14 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  70 28 42 30 18 12 
Pessimiste ..........................  51 14 37 49 31 18 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  66 25 41 34 22 12 
Négative ............................  48 11 37 52 26 26 
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 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  65 24 41 35 22 13 

EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  83 39 44 17 14 3 

. Actuellement .....................  87 40 47 13 12 1 

. Par le passé .......................  80 38 42 20 16 4 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  58 18 40 42 25 17 

. L'envisage .........................  73 32 41 27 23 4 

. Ne l'envisage pas .................  49 10 39 51 26 25 
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Les avantages des étudiants - Récapitulatif 

 D'accord avec tous les avantages  En désaccord avec au moins un 

des avantages 

ENSEMBLE .............................................................  54 46 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  48 52 
Femme ......................................................................  59 41 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  56 44 
20 ans .......................................................................  49 51 
21 ans .......................................................................  57 43 
22 ans et plus ...............................................................  54 46 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  53 47 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  50 50 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  55 45 
. Sciences / STAPS ...........................................................  50 50 
. Disciplines de santé ........................................................  54 46 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  51 49 
. BTS .........................................................................  56 44 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  57 43 
Ecole de Commerce ........................................................  58 42 
Autres écoles ...............................................................  57 43 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  54 46 
. BAC+1 ......................................................................  54 46 
. BAC+2 ......................................................................  54 46 
. BAC+3 ......................................................................  54 46 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  54 46 
. BAC+4 ......................................................................  58 42 
. BAC+5 ......................................................................  51 49 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  47 53 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  50 50 
Province .....................................................................  55 45 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  54 46 
Non ..........................................................................  54 46 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  57 43 
Pessimiste ...................................................................  46 54 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  57 43 
Négative .....................................................................  19 81 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  54 46 
. Actuellement ..............................................................  66 34 
. Par le passé ................................................................  41 59 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  54 46 
. L'envisage ..................................................................  55 45 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  53 47 
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Les avantages des entreprises 

 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
Et diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les 
affirmations suivantes ? 
 
 

 
 
 TOTAL 

D'accord 
Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 
TOTAL 

L’apprentissage permet 
aux entreprises de 
former puis d’embaucher 
des étudiant(e)s ..............  

91 45 46 9 7 2 100 

Le fait qu’un(e) 
étudiant(e) ait suivi un 
apprentissage dans une 
entreprise est un facteur 
favorisant son embauche  

90 45 45 10 9 1 100 

L’investissement de 
l’entreprise dans 
l’apprentissage est 
compensé par les 
bénéfices qu’elle en 
retire ...............................  

87 36 51 13 11 2 100 

L’apprentissage permet 
aux entreprises de créer 
et d’entretenir un lien 
avec l’enseignement 
supérieur .........................  

85 33 52 15 13 2 100 

L’apprentissage permet 
aux entreprises de 
recruter des profils plus 
diversifiés ........................  

82 31 51 18 15 3 100 

Les apprenti(e)s restent 
plus longtemps dans 
l’entreprise qui les a 
initialement 
embauché(e)s .................  

79 27 52 21 18 3 100 

 

-Récapitulatif- 

 
 Ensemble  

Avril 2023 

(%) 

D'accord avec tous les avantages ......................................................  55 

En désaccord avec au moins un des avantages ................................  45 

TOTAL ................................................................................................  100 
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Les avantages des entreprises - L’apprentissage permet aux entreprises de 
former puis d’embaucher des étudiant(e)s 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  91 45 46 9 7 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  88 42 46 12 8 4 
Femme .............................  93 48 45 7 6 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  90 46 44 10 9 1 
20 ans ..............................  92 44 48 8 7 1 
21 ans ..............................  91 50 41 9 5 4 
22 ans et plus ......................  90 44 46 10 7 3 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  90 43 47 10 7 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  87 44 43 13 10 3 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  92 42 50 8 6 2 

. Sciences / STAPS ..................  91 42 49 9 8 1 

. Disciplines de santé ...............  92 44 48 8 6 2 
Lycées (BTS, prépas…) .............  90 46 44 10 6 4 
. BTS ................................  92 48 44 8 4 4 
Ecole d'Ingénieur ..................  94 52 43 6 6 - 
Ecole de Commerce ...............  95 53 42 5 5 - 
Autres écoles ......................  89 44 45 11 9 2 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  92 45 47 8 6 2 
. BAC+1 .............................  92 43 49 8 6 2 
. BAC+2 .............................  89 45 44 11 9 2 
. BAC+3 .............................  94 47 47 6 4 2 
Total Master / BAC + 5 ............  88 46 42 12 8 4 
. BAC+4 .............................  86 48 38 14 12 2 
. BAC+5 .............................  90 44 46 10 5 5 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  85 35 50 15 11 4 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  86 44 42 14 11 3 
Province ............................  92 45 47 8 6 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  90 40 50 10 8 2 
Non .................................  91 48 43 9 7 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  91 48 43 9 7 2 
Pessimiste ..........................  91 39 52 9 6 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  92 48 44 8 6 2 
Négative ............................  76 17 59 24 16 8 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  84 50 34 16 11 5 

. Actuellement .....................  94 62 32 6 5 1 

. Par le passé .......................  76 40 36 24 16 8 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  93 43 50 7 6 1 

. L'envisage .........................  91 42 49 9 8 1 

. Ne l'envisage pas .................  94 44 50 6 5 1 
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Les avantages des entreprises - Le fait qu’un(e) étudiant(e) ait suivi un 
apprentissage dans une entreprise est un facteur favorisant son embauche 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  90 45 45 10 9 1 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  87 43 44 13 11 2 
Femme .............................  92 46 46 8 7 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  90 50 40 10 10 - 
20 ans ..............................  89 41 48 11 9 2 
21 ans ..............................  94 54 40 6 5 1 
22 ans et plus ......................  88 42 46 12 10 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  91 44 47 9 7 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  88 45 43 12 11 1 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  93 46 47 7 6 1 

. Sciences / STAPS ..................  92 42 50 8 7 1 

. Disciplines de santé ...............  90 38 52 10 9 1 
Lycées (BTS, prépas…) .............  85 48 37 15 15 - 
. BTS ................................  93 56 37 7 7 - 
Ecole d'Ingénieur ..................  84 43 41 16 14 2 
Ecole de Commerce ...............  92 50 42 8 8 - 
Autres écoles ......................  88 43 45 12 9 3 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  90 47 43 10 9 1 
. BAC+1 .............................  94 48 46 6 6 - 
. BAC+2 .............................  88 46 42 12 11 1 
. BAC+3 .............................  87 46 41 13 11 2 
Total Master / BAC + 5 ............  91 42 49 9 7 2 
. BAC+4 .............................  90 50 40 10 9 1 
. BAC+5 .............................  92 35 57 8 5 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  83 39 44 17 15 2 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  84 41 43 16 14 2 
Province ............................  92 47 45 8 7 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  90 41 49 10 9 1 
Non .................................  89 47 42 11 9 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  91 46 45 9 8 1 
Pessimiste ..........................  87 43 44 13 12 1 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  92 48 44 8 7 1 
Négative ............................  67 17 50 33 30 3 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  85 45 40 15 13 2 

. Actuellement .....................  90 56 34 10 9 1 

. Par le passé .......................  80 34 46 20 16 4 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  91 45 46 9 8 1 

. L'envisage .........................  92 49 43 8 7 1 

. Ne l'envisage pas .................  90 42 48 10 8 2 
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Les avantages des entreprises - L’investissement de l’entreprise dans 
l’apprentissage est compensé par les bénéfices qu’elle en retire 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  87 36 51 13 11 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  85 38 47 15 12 3 
Femme .............................  89 34 55 11 10 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  86 39 47 14 13 1 
20 ans ..............................  86 35 51 14 12 2 
21 ans ..............................  88 37 51 12 11 1 
22 ans et plus ......................  88 35 53 12 10 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  88 35 53 12 10 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  88 39 49 12 11 1 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  89 29 60 11 9 2 

. Sciences / STAPS ..................  85 38 47 15 12 3 

. Disciplines de santé ...............  91 36 55 9 8 1 
Lycées (BTS, prépas…) .............  83 39 44 17 16 1 
. BTS ................................  88 40 48 12 12 - 
Ecole d'Ingénieur ..................  83 36 47 17 15 2 
Ecole de Commerce ...............  87 49 38 13 13 - 
Autres écoles ......................  90 31 59 10 9 1 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  87 36 51 13 11 2 
. BAC+1 .............................  86 33 53 14 13 1 
. BAC+2 .............................  89 34 55 11 9 2 
. BAC+3 .............................  87 40 47 13 11 2 
Total Master / BAC + 5 ............  88 37 51 12 10 2 
. BAC+4 .............................  88 40 48 12 11 1 
. BAC+5 .............................  87 33 54 13 10 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  81 36 46 19 19 - 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  84 33 51 16 12 4 
Province ............................  88 37 51 12 11 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  88 36 52 12 10 2 
Non .................................  87 36 51 13 11 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  87 37 50 13 11 2 
Pessimiste ..........................  89 35 54 11 9 2 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  88 37 51 12 10 2 
Négative ............................  78 24 54 22 18 4 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  85 40 45 15 12 3 

. Actuellement .....................  90 47 43 10 9 1 

. Par le passé .......................  80 33 47 20 15 5 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  89 35 54 11 10 1 

. L'envisage .........................  89 36 53 11 10 1 

. Ne l'envisage pas .................  88 34 54 12 11 1 
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Les avantages des entreprises - L’apprentissage permet aux entreprises de 
créer et d’entretenir un lien avec l’enseignement supérieur 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  85 33 52 15 13 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  81 33 48 19 16 3 
Femme .............................  88 33 55 12 11 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  84 35 49 16 13 3 
20 ans ..............................  86 29 57 14 13 1 
21 ans ..............................  89 40 49 11 10 1 
22 ans et plus ......................  84 32 52 16 14 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  85 32 53 15 13 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  85 30 55 15 14 1 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  85 31 54 15 13 2 

. Sciences / STAPS ..................  82 37 45 18 15 3 

. Disciplines de santé ...............  94 31 63 6 6 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  80 32 48 20 18 2 
. BTS ................................  87 36 51 13 13 - 
Ecole d'Ingénieur ..................  88 31 57 12 9 3 
Ecole de Commerce ...............  86 41 45 14 14 - 
Autres écoles ......................  88 32 56 12 10 2 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  87 33 54 13 12 1 
. BAC+1 .............................  86 33 53 14 11 3 
. BAC+2 .............................  86 27 59 14 13 1 
. BAC+3 .............................  87 37 50 13 12 1 
Total Master / BAC + 5 ............  82 33 49 18 16 2 
. BAC+4 .............................  87 46 41 13 12 1 
. BAC+5 .............................  79 22 57 21 18 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  84 33 51 16 14 2 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  81 28 53 19 16 3 
Province ............................  87 35 52 13 12 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  88 32 56 12 11 1 
Non .................................  84 34 50 16 14 2 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  87 35 52 13 12 1 
Pessimiste ..........................  80 27 53 20 17 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  87 34 53 13 12 1 
Négative ............................  68 21 47 32 29 3 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  81 41 40 19 16 3 

. Actuellement .....................  84 47 37 16 16 - 

. Par le passé .......................  79 36 43 21 16 5 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  87 30 57 13 12 1 

. L'envisage .........................  88 32 56 12 12 - 

. Ne l'envisage pas .................  85 28 57 15 13 2 
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Les avantages des entreprises - L’apprentissage permet aux entreprises de 
recruter des profils plus diversifiés 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  82 31 51 18 15 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  79 30 49 21 15 6 
Femme .............................  84 32 52 16 15 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  76 32 44 24 20 4 
20 ans ..............................  84 30 54 16 13 3 
21 ans ..............................  79 30 49 21 16 5 
22 ans et plus ......................  83 31 52 17 14 3 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  82 29 53 18 15 3 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  83 28 55 17 12 5 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  81 31 50 19 18 1 

. Sciences / STAPS ..................  86 27 59 14 10 4 

. Disciplines de santé ...............  74 22 52 26 23 3 
Lycées (BTS, prépas…) .............  83 34 49 17 14 3 
. BTS ................................  89 39 50 11 11 - 
Ecole d'Ingénieur ..................  77 28 49 23 21 2 
Ecole de Commerce ...............  85 44 41 15 15 - 
Autres écoles ......................  81 31 50 19 15 4 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  83 32 51 17 14 3 
. BAC+1 .............................  81 31 50 19 16 3 
. BAC+2 .............................  84 31 53 16 14 2 
. BAC+3 .............................  84 34 50 16 13 3 
Total Master / BAC + 5 ............  79 29 50 21 17 4 
. BAC+4 .............................  76 32 44 24 19 5 
. BAC+5 .............................  81 26 55 19 15 4 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  78 25 53 22 18 4 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  77 28 49 23 18 5 
Province ............................  83 32 51 17 15 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  82 28 54 18 14 4 
Non .................................  81 32 49 19 16 3 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  84 33 51 16 13 3 
Pessimiste ..........................  77 27 50 23 19 4 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  84 32 52 16 13 3 
Négative ............................  53 19 34 47 36 11 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  85 36 49 15 12 3 

. Actuellement .....................  90 45 45 10 8 2 

. Par le passé .......................  80 26 54 20 15 5 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  80 29 51 20 17 3 

. L'envisage .........................  80 29 51 20 17 3 

. Ne l'envisage pas .................  80 29 51 20 17 3 
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Les avantages des entreprises - Les apprenti(e)s restent plus longtemps dans 

l’entreprise qui les a initialement embauché(e)s 

 TOTAL D'accord Tout à fait 

d’accord Plutôt d’accord TOTAL Pas 

d'accord 
Plutôt pas 

d’accord 
Pas du tout 

d’accord 

ENSEMBLE ....................  79 27 52 21 18 3 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  78 29 49 22 18 4 
Femme .............................  80 26 54 20 18 2 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  73 27 46 27 24 3 
20 ans ..............................  82 27 55 18 17 1 
21 ans ..............................  78 27 51 22 19 3 
22 ans et plus ......................  81 28 53 19 16 3 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  81 26 55 19 17 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  80 32 48 20 16 4 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  87 22 65 13 11 2 

. Sciences / STAPS ..................  77 31 46 23 23 - 

. Disciplines de santé ...............  84 21 63 16 15 1 
Lycées (BTS, prépas…) .............  83 37 46 17 13 4 
. BTS ................................  85 39 46 15 13 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  78 29 49 22 20 2 
Ecole de Commerce ...............  69 29 40 31 25 6 
Autres écoles ......................  76 23 53 24 21 3 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  81 28 53 19 17 2 
. BAC+1 .............................  80 28 52 20 19 1 
. BAC+2 .............................  78 23 55 22 18 4 
. BAC+3 .............................  83 32 51 17 15 2 
Total Master / BAC + 5 ............  77 28 49 23 19 4 
. BAC+4 .............................  80 34 46 20 17 3 
. BAC+5 .............................  74 23 51 26 22 4 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  83 18 65 17 12 5 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  77 31 46 23 19 4 
Province ............................  80 26 54 20 18 2 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  84 27 57 16 14 2 
Non .................................  77 28 49 23 20 3 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  80 30 50 20 18 2 
Pessimiste ..........................  79 23 56 21 18 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  81 29 52 19 17 2 
Négative ............................  64 17 47 36 29 7 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  76 31 45 24 20 4 

. Actuellement .....................  75 34 41 25 21 4 

. Par le passé .......................  78 30 48 22 18 4 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  81 26 55 19 17 2 

. L'envisage .........................  80 27 53 20 18 2 

. Ne l'envisage pas .................  81 26 55 19 17 2 
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Les avantages des entreprises - Récapitulatif 

 D'accord avec tous les avantages En désaccord avec au moins un 

des avantages 

ENSEMBLE .............................................................  55 45 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Homme ......................................................................  49 51 
Femme ......................................................................  59 41 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   
Moins de 20 ans .............................................................  49 51 
20 ans .......................................................................  58 42 
21 ans .......................................................................  58 42 
22 ans et plus ...............................................................  55 45 
TYPE D'ETABLISSEMENT   
Université (dont DUT/BUT) ................................................  57 43 
. Droit, Sciences po., / Sciences éco., Gestion / AES .......................  57 43 
. Lettres / Langues / Sciences humaines sociales / Arts ...................  57 43 
. Sciences / STAPS ...........................................................  55 45 
. Disciplines de santé ........................................................  59 41 
Lycées (BTS, prépas…) ......................................................  50 50 
. BTS .........................................................................  58 42 
Ecole d'Ingénieur ...........................................................  47 53 
Ecole de Commerce ........................................................  55 45 
Autres écoles ...............................................................  55 45 
NIVEAU   
Total Licence / BAC + 3 .....................................................  57 43 
. BAC+1 ......................................................................  57 43 
. BAC+2 ......................................................................  55 45 
. BAC+3 ......................................................................  58 42 
Total Master / BAC + 5 .....................................................  52 48 
. BAC+4 ......................................................................  53 47 
. BAC+5 ......................................................................  51 49 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ...........................................  49 51 
ACADEMIE   
Ile-de-France ................................................................  45 55 
Province .....................................................................  58 42 
BOURSIER(ERE)   
Oui ...........................................................................  59 41 
Non ..........................................................................  52 48 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS DE L'EMPLOI   
Optimiste ....................................................................  57 43 
Pessimiste ...................................................................  49 51 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE   
Positive ......................................................................  58 42 
Négative .....................................................................  23 77 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE   
TOTAL A déjà été en contrat d'apprentissage ............................  50 50 
. Actuellement ..............................................................  54 46 
. Par le passé ................................................................  46 54 
TOTAL N'a jamais  été en contrat d'apprentissage .......................  57 43 
. L'envisage ..................................................................  55 45 
. Ne l'envisage pas ..........................................................  57 43 
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L'importance de l'apprentissage dans le choix d'une 

formation 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Le fait qu’une formation propose un apprentissage pourrait-il 
vous encourager à y postuler ? 
 
 

 
 
 
 

 Ensemble  

Des étudiants 

Avril 2023 

(%) 

TOTAL Oui .........................................................................................  80 

. Oui tout à fait ..................................................................................  32 

. Oui plutôt ........................................................................................  48 

TOTAL Non ........................................................................................  20 

. Non plutôt pas .................................................................................  14 

. Non pas du tout ...............................................................................  6 

TOTAL ................................................................................................  100 
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L'importance de l'apprentissage dans le choix d'une formation 

 TOTAL Oui Oui tout à fait Oui plutôt TOTAL Non Non plutôt pas Non pas du tout 

ENSEMBLE ....................  80 32 48 20 14 6 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  77 31 46 23 16 7 
Femme .............................  83 33 50 17 12 5 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  74 28 46 26 17 9 
20 ans ..............................  78 32 46 22 16 6 
21 ans ..............................  84 37 47 16 11 5 
22 ans et plus ......................  82 32 50 18 13 5 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  77 30 47 23 16 7 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  75 29 46 25 20 5 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  75 26 49 25 17 8 

. Sciences / STAPS ..................  81 32 49 19 12 7 

. Disciplines de santé ...............  74 22 52 26 16 10 
Lycées (BTS, prépas…) .............  86 35 51 14 9 5 
. BTS ................................  89 39 50 11 8 3 
Ecole d'Ingénieur ..................  83 26 57 17 10 7 
Ecole de Commerce ...............  85 51 34 15 14 1 
Autres écoles ......................  85 30 55 15 9 6 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  81 33 48 19 13 6 
. BAC+1 .............................  81 32 49 19 13 6 
. BAC+2 .............................  83 32 51 17 11 6 
. BAC+3 .............................  81 36 45 19 14 5 
Total Master / BAC + 5 ............  79 32 47 21 15 6 
. BAC+4 .............................  83 35 48 17 14 3 
. BAC+5 .............................  75 29 46 25 16 9 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  76 16 60 24 18 6 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  81 32 49 19 14 5 
Province ............................  80 32 48 20 14 6 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  78 27 51 22 14 8 
Non .................................  82 35 47 18 13 5 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  81 33 48 19 13 6 
Pessimiste ..........................  79 31 48 21 15 6 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  84 34 50 16 11 5 
Négative ............................  42 9 33 58 38 20 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  90 49 41 10 8 2 

. Actuellement .....................  92 59 33 8 6 2 

. Par le passé .......................  88 39 49 12 9 3 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  77 26 51 23 16 7 

. L'envisage .........................  93 41 52 7 7 - 

. Ne l'envisage pas .................  67 17 50 33 21 12 
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La propension à recommander l'apprentissage  

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Et vous personnellement, recommanderiez-vous à un de vos 
proches de suivre une formation en apprentissage ? 
 
 

 
 
 
 

 Ensemble  

Des étudiants 

Avril 2023 

(%) 

TOTAL Oui .........................................................................................  89 

. Oui certainement ............................................................................  37 

. Oui probablement ...........................................................................  52 

TOTAL Non ........................................................................................  11 

. Non probablement pas ...................................................................  9 

. Non certainement pas .....................................................................  2 

TOTAL ................................................................................................  100 
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La propension à recommander l'apprentissage  

 
TOTAL Oui Oui 

certainement 
Oui 

probablement TOTAL Non 
Non 

probablement 

pas 

Non 

certainement 

pas 

ENSEMBLE ....................  89 37 52 11 9 2 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Homme .............................  85 33 52 15 13 2 
Femme .............................  93 41 52 7 6 1 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       
Moins de 20 ans ....................  90 32 58 10 9 1 
20 ans ..............................  93 35 58 7 5 2 
21 ans ..............................  93 38 54 7 7 - 
22 ans et plus ......................  87 39 48 13 11 2 
TYPE D'ETABLISSEMENT       
Université (dont DUT/BUT) .......  89 35 54 11 9 2 
. Droit, Sciences po., / Sciences 
éco., Gestion / AES .................  88 38 50 12 9 3 

. Lettres / Langues / Sciences 
humaines sociales / Arts ...........  87 30 57 13 10 3 

. Sciences / STAPS ..................  89 32 57 11 10 1 

. Disciplines de santé ...............  92 29 62 8 8 - 
Lycées (BTS, prépas…) .............  89 28 61 11 8 3 
. BTS ................................  94 36 58 6 4 2 
Ecole d'Ingénieur ..................  86 41 45 14 13 1 
Ecole de Commerce ...............  91 56 35 9 9 - 
Autres écoles ......................  93 41 52 7 6 1 
NIVEAU       
Total Licence / BAC + 3 ............  89 37 52 11 9 2 
. BAC+1 .............................  89 34 55 11 9 2 
. BAC+2 .............................  89 34 55 11 10 1 
. BAC+3 .............................  92 44 48 8 7 1 
Total Master / BAC + 5 ............  87 38 49 13 10 3 
. BAC+4 .............................  90 42 48 10 8 2 
. BAC+5 .............................  86 35 51 14 11 3 
Total Doctorat / Bac + 6 ou plus ..  96 20 76 4 4 - 
ACADEMIE       
Ile-de-France .......................  86 35 51 14 11 3 
Province ............................  91 38 53 9 8 1 
BOURSIER(ERE)       
Oui ..................................  87 31 56 13 10 3 
Non .................................  90 40 50 10 9 1 
NIVEAU D'OPTIMISME VIS-A-VIS 
DE L'EMPLOI       

Optimiste ...........................  92 38 54 8 7 1 
Pessimiste ..........................  85 38 47 15 12 3 
IMAGE DE L'APPRENTISSAGE       
Positive .............................  93 40 53 7 6 1 
Négative ............................  51 8 43 49 35 14 
EXPERIENCE DE L'APPRENTISSAGE       
TOTAL A déjà été en contrat 

d'apprentissage ....................  90 51 39 10 8 2 

. Actuellement .....................  95 67 28 5 4 1 

. Par le passé .......................  86 35 51 14 11 3 
TOTAL N'a jamais  été en contrat 

d'apprentissage ....................  89 32 57 11 9 2 

. L'envisage .........................  95 45 50 5 5 - 

. Ne l'envisage pas .................  85 24 61 15 12 3 
 


